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2 SIMULAZIONE VERIFICA FINALE

Esercizio 1 (2 punti). Dato un numero n, determinare le implicazioni reciproche tra le
seguenti affermazioni:

(1) n e divisibile per 6.

(2) n e multiplo di 3. ”

(3) n non ¢ multiplo di 2. M= oK m= 3 L
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SIMULAZIONE VERIFICA FINALE 3

Esercizio 2 (2 punti). Sia 7" un triangolo. Quali delle seguenti condizioni sono necessarie
perché T sia isoscele?” E quali sono sufficienti?”

(1) che T sia equilatero, Soflc crente

(2) che T" abbia due angoli uguali. neasssu» < &Uﬂfuwt’:
(3) che T sia rettangolo. T~ non € Sofffwats  /\ nee & neassaio
(4
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) che T abbia due angoli uguali e di ampiezza minore di 60°. 3>fcab me
) che esistano due lati del triangolo per i quali il quoziente delle lunghezze ¢ un
mumero intero. hecessoria. ms no  sufhaemb .
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1 SIMULAZIONE VERIFICA FINALE

Esercizio 3 (2 punti). Una persona dice a un’altra: Ieri pioveva mentre oggi c’é il sole.
L’altra risponde: Non ¢ vero. Cosa intende la seconda persona? ¢

(1) che ieri non pioveva e oggi non c’e il sole.
(2) che o ieri non pioveva o oggi non c’e il sole, ma non entrambi.
(3) che o ieri non pioveva o oggi non c’e il sole, o entrambi. <—
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Esercizio 4 (4 punti). In una squadra di calcio ci sono tre attaccanti e quattro difensori,
tutti di altezze diverse. Considerate le seguenti affermazioni:

(1) II pin alto attaccante ¢ piu alto del piu alto difensore.

(2) Ogni attaccante ¢ piu alto di qualche difensore.

(3) Ogni difensore ¢ piu basso di qualche attaccant@.

(4) La media delle altezze degli attaccanti ¢ maggiore della media delle altezze dei
difensori.

Stabilire le implicazioni esistenti tra le precedenti affermazioni. Cioe rispondere alle se-
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6 SIMULAZIONE VERIFICA FINALE

Esercizio 5 (2 punti). Data la proposizione p:
A Tutti i gatti sono felini.

discutere la validita delle seguenti proposte di negazioni di p.

(1) Non tutti i gatti sono felini.

(2) Nessun gatto ¢ un felino.

(3) Esiste un gatto che non ¢ un felino.

(4) Esiste un gatto che non ¢ né un grande felino.
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Esercizio 6 (4 punti). Sia @) un quadrilatero. Le tre affermazioni seguenti:

(1) @ ha tre lati uguali.
(2) @ ha due lati diversi.
(3) @ ha tre angoli uguali.

non si implicano a vicenda in alcun modo. Per dimostrare la falsita di ciascuna impli-
cazione vengono proposti di seguito alcuni controesempi, non tutti corretti. Individuare
quelli corretti.
(1)#=(2). Controesempi proposti:

: un quadrato.

: un rombo.

:un trapezio isoscele con le basi di lunghezze diverse e la base minore lunga come

1 lati obliqui.

(1)#=(3). Controesempi proposti:

: un quadrato \U"‘dé coma ©
: un rettangolo. \/

: un trapezio isoscele con le basi di lunghezze diverse e la base minore lati obliqui.

(2)#=(1). Controesempi proposti:

che nar s o 'u,u‘olUsQ_a
: un trapezio che 1 da un guadrata
: un rombo.

(2)#=(3). Controesempi proposti:
: un trapezio rettangolo che non sia un rettangolo, un rettangolo,
: un trapezio isoscele con le basi di lunghezze diverse e la base lati obliqui.
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(3)#=(1). Controesempi proposti:
: un rettangolo che non sia un quadrato, i
: un rombo che non sia un quadrato, Y
: un trapezio rettangolo. |

(3)#=(2). Controesempi proposti:
: un quadrato,

: un rombo.
: un trapezio che non sia un rettangolo.




